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A szavazás.
(Levél a szerkesztőhöz.)

A nélkül, hogy leszavaznának a nép 
képviselői, a honatyák már mi, kik távol 
állunk a politika arénájától, tudjuk, hogy 
mi lesz az eredménye a voksolásnak. Nem 
is vagyunk nagyon kiváncsiak, mert megle­
petéstől nem tarthatunk soha.

A közigazgatási javaslat fölötti 
vita azonban általános és indokolt érdeket 
keltett e hazában mindenütt, s ámbár az e 
fölötti szavazás eredménye is előttünk előre 
ismeretes volt, mégis kihívta bennünk a iöl- 
háborodás egyik jogosult formáját, s föl- 
gerjesziette a kíváncsiságot az iránt, vájjon 
azok a képviselők, a kik a kormánypárttal 
mennek, s mégis e törvényjavaslattal szem­
ben némi leg ellenszegülőknek mutatkoztak, 
miként fognak szavazni.

Csak pillanatig tartott azonban e 
váncsiság, nem kellett volna oly 
gyöngéknek lennünk, — mert a szavazás 
nagy többséget tüntetett föl a javaslat mel­
lett. De mi választók elvártuk volna, hogy 
az összes képviselők megtegyék kötelességü­
ket,; megint csalódtunk, mert láttuk, hogy 
az első szavazásnál 63 volt távol s egy 
órával később, midőn egy fontos határozati 
javaslat fellett kellett dönteni, már 100 
hiányzott a teremből.

Minek tulajdoníthatnék mi ezt másnak, 
mint an na k, hogy maguk a képviselők is 
meg vaun ak győződve a jelenlegi páriámén 
tarizmus komédiái voltáról, annyira, hogy 
kimondják : hiszen úgyis egyre megy, akár 
szavazunk , akár nem, akik benn maradnak 
a gyüléstér emben úgyis kitesznek magukért 
— elfoga dják, mert a mamelnk sereg szám­
ban mind ig hatalmasabb.

Ennek a nagy pártnak kezében a hata­
lom — a szavazás hatalma. Tisza Kálmán 
kezében a miniszteri felelőség - haszontalanná 
válik: s igy a parlamentarizmus haszonle­
séssé s korteseszközzé a megyei szervezet s 
az egész állami közigazgatás.

Ez be lett bizonyítva tényekkel, Tisza 
kórussá pedig eikiáltá, hogy ez gyanúsítás.

A gyanúsítást én illendő és jogosult par­
lamentáris fegyvernek nem tartom, mert ez 
csak a gyengék és a haszontalannak fegyvere.

De milyen fegyver a szavazás azoknak 
birtokában kik saját jobb meggyőződésük elle­
nére jellemteleniil oda adják nevüket a listára 
vakon követve a generális muszáj szavának ?

A logikának és a lélektannak a politi­
kában ép oly positiv törvényei vannak, mint 
a mathematikának s ha a mamelukok számos 
tagjai upon számítva okoskodnak, ha sokan 
fejrázva eredményeztették azt, hogy Tisza 
Kálmán a fenállott törvényekkel való elbá­
nás! 1 felhasználási módja szerint, az uj tő- 
ispáni rendszerrel az ő hatalmi kényének 
mérve szerint fog gazdálkodni, ha mindezt 
belátták is, ha többen beszéltek és theoreti- 
kailag a javaslat ellen, mégis gyakorlatilag 
mindnyájan elfogadják azt. s megszavazzák 
Tisza Kálmánnak, a generálisnak, ki kezé­
ben összpontosítani látszik a generális meg 
a hóhér teendőit. S éppen azért, mert a tör­
vények és intézmények valódi jelentősége nem 
a paragrafusok szövegében áll, hanem abban, 
hogy jó vagy nem jó közerkölcs mellett jó 
vagy ros/, kormányunk van-e, nagyon jól 
tudjuk mi, — hogy Tisza kezén minden tör­
vény rosszá válik a gyakorlatban.

Tehát megszavazták! Elérheti a Tisza 
kormány a törvényé fajuló közigazgatási ja­
vaslat révén kortes uralmának megörökíté­
sét, az uralomnak önző czélokra kizsákmá­
nyolását, a közerkölcsök megrontását a nem­
zet önrendelkezési ösztönének elaltatását s 
minden politikai és társadalmi erőnek a kor­
mány kezébe központosítását!

Ez czélja Tiszának és táborának. Le­
szavaztak, megszavazták s talán fájlalja a 
kormányelnök, hogy e javaslatot nem sokkal 
kényuriasabban hozta a ház elé, talán 
a hirdetett 54. (illetve 57. §-ot) mig 
az utolsó órában kitörölte — fájlalja, mert 
most látja, hogy hívei még sokkal egyébb 
dolgot is megszavaznának neki Csodálom, 
hogy igy cselekedett. Itt Tisza Kálmán gyönge 
pillanatok felett rendelkezett, vagy talán egy 
régi szellem szállt ki sírjából s vette körül 
kísérteiként a generálist?

Ki fejti meg?
Már erre nem vállalkozom. Csak azt 

vagyok m ég kénytelen fölemlíteni, hogy 
midőn a nemzet nemesebb értelmiségének 
egyhangú felzúdulására Tisza megretirált: 
akkor ezen retirádját azzal indokolta, hogy 
hiszen elejtheti-e paragrafust, mert tényleg 
úgy is gyakorolhatja a kormány azt a jogot, 
melyet ekként nyílt törvény alakjában akart 
magának megszerezni!

Kérdem, van e ezen észjárásban egy 
szemérnyi politikai tisztesség s egy szemérnyi 
komolyságé? Ha igen, akkor én azonnal tül- 
csapok kortesnek s hirdetem Tisza Kálmán 
népboldogitó elvének magasztosságát!

Dixi!

Budapest.
Ha van valami, mire a magyar ember nem 

csekély büszkeséggel tekint, akkor hazánk lóvá­
rosa áll e tekintetben a legelső helyek egyikén. S 
ha mégis azt mondjuk, hogy a csaknem rohamos 
fejlődéssel aránylagosan nő a nyomor a fővárosban, 
csak oly igazságot mondunk, mely a tapasztalati 
élet nyújtotta ezer mindennapi példa által bizo- 
nyittatik. Budapest hasonlít a pazarlóhoz, ki külső 
csillogással igyekszik eltakarni a nyomort, mely 
házában tanyát ütött. Az, a ki a fényes palota­
sorok közt megy végig s tekinti a boulevárdok 
pompázó külsejét, ellentmondást fog találni állítá­
sunkban, mely szerint a külső fejlődés arányaival 
lépést tart a nyomor terjedése, az ilyennek csak 
azt a tanácsot adjuk, hogy menjen tíz pereznyire 
jobbra vagy balra a fényes utak pompaköréböl s 
élvezze a pinczelakásokból föláradó büzhödt leve­
gőt, az ilyennek hajlandók vagyunk tanácsolni, hogy 
vegye szcniügyre azokat az utczákat,a melyeken egy­
más mellett a „pálinkamérések“ méregtanyái talál­
hatók s tekintse meg azt a tömérdek proletár nép­
séget, a mely a zsidók hivógato ezégének engedve, 
eszét is elissza, életét rontja, elsatnyul, elbutul s 
a többi józan emberek undorodását költi fel.

Budapest, Magyarország szive, melyben össz­
pontosul az ország életereje, fejlődésében elerte 
azt a határt, melyen túl a nagyvárosok, a világ­
városok organizmusának beteges élete fekszik. A 
számtalan palotákba fektetett milliók mostanig len­
dítettek még a gazdasági életen, ide csábítottak 
azonlntn tömérdek szánni oly egyénékét, melyek a 
fővárost a legrosszabb proletárokkal ajándékozzák 
meg. A nagy város pezsgő elete ide terelte és ide 
vonzza még mindig a vidékieket, sokan azt hittek, 
hogy csak a főváros teheti őket naggyá, csak az 
ország központjában bírnak hírnévre szert tenni, 
ezrekre megy azoknak száma — a kik a főváros­
ban _ s csakis itt akarnak hivatalt kapni, itt
akarnak nagy urat játszani. S ha nyernek is va­
lami ingatag dijnoki alkajmazást, — 30 frtnyi fize­
téssel egy hónapra - mit tesznek akkor mást, 
mint hogy szaporítják a nyomor tényezőit mint ei- 
züllödt existencziák. S itt kérdjük azután mire jók 
a boulevárdok, akkor, midőn a lakosság saemlát-

hatólag elszegényül; mire jók a fényes utczák, h 
egynéhány haszontalan járdataposó mellett ezere 
futkosnak éhesen — kenyér után!

A virágzó, teremtő életben található a nagy 
város egészséges volta, a hol ez megszűnni kezd, 
ott megkezdődik a város túlnépesedése s ebből 
kifolyó számtalan baja.

Azok közé tartozunk, kik őszintén örvende­
nek Magyarország fővárosa emelkedésének, azok 
közé, kik készek áldozatot is hozni azon czélra, 
hogy Budapest íelöltse egy önálló s független or­
szág fővárosának jellegét, s éppen azért fájdalom­
mal vesszük észre, hogy a tőke hatalma, mely 
nyomasztó súlyként nehezedik a tőkével nem biró 
osztályokra s rabszolgájává teszi a munkás osz­
tályt, a lakbér tekinteteben is fölhasznál mindent 
arra,’ hogy minél inkább kihasználja a napi keres­
ményükből élő emberek kényszerült helyzetét. Két­
száz" forint évi bér egy kis szobáért konyhával, 
3,jO -400 forint ha már két kis szoba áll a bérlő 
rendelkezésére a belvároshoz közelebb eT> lé- 
szekben már 25-30 százalékkal is több! De_ még 
hagyján volna ha a bérlő legalább arról lenne 
biztosítva, hogy a kibérelt lakás bél összege hama­
rosan nem lesz felszöktetve. Ez esetben legalább 
arányban tarthatná bevételeit kiadásaival, tudná 
hogy két vagy három évig mekkora bért kell la­
kásáért űzetnie ahhoz alkalmazkodnék, s ha bár 
keresményének nagyobb részét a lakbér nyeli el, 
de legalább biztosítva lenne arról, hogy a marad­
vány teljesen egyébb szükségei fedezésére for­
dítható.

Dö nőni igy van. A lakbérlo soha söin K6- 
pes biztos számítást tenni egy esztendőre sem, 
mert nem tudja, hogy a háztulajdonos mily évne­
gyedben szökteti feljebb a házbért 25—30 száza 
lékkíil-

S e tekintetben is súlyos vád terheli a fő­
város napról-napra szapordó zsidóságát. E faj kap­
zsisága lelketlensége oka sok tekintetben annak, 
hogyha munkásosztály a lakbér drágasága és ro­
hamos emelkedése tekintetében már-már elvisel­
hetetlenné vált terhekkel áll szemben, a zsidó 
iparos, ügynök, kereskedő, ügyvéd, orvos nem 
kérdi azt, hogy kit és mily uton-módon szőrit ki 
azon lakásból, "melyet üzlete érdekében alkalmas­
nak tart. Ha a zsidónak megtetszik valamely la­
kás azaz ha számításai szerint azon helyiségben 
az üzérkedés jól fog menni: akkor kész minden 
áldozatra, hogy ezt megszerezze. Alattomos uta­
kon kitúrja a régi lakókat, szemkápráztató Ígére­
tekkel a lakbér nagymérvű föl verésé vei rá­
veszi a háztulajdonost, hogy régi lakóinak felmond­
jon, vagy a lakbér tetemes fölemelése által a ki­
költözésre kényszerítse, szóval a lelketlen zsidó 
— ha érdeke úgy hozza magával — kész lenne a 
családos munkást talán betegen, talán félholtan is 
kidobni azon lakásból, mely az ö üzleti czéljaira 
kedvezőnek ígérkezik.

Ki védi meg hát e tekintetben a szegény 
néposztályt, mely ma a főváros nagyobb felét ké­
pezi, a végmegsemmisüléstől, ki teszi lehetővé, 
hogy a munkás kezek a lakbér elviselhetetlensége 
miatt el ne pusztuljanak, ki vet gátat annak, hogy 
az alkalom föl ne használtathassák a házzal nem 
biró polgárok tönkretételére ?

Vajha belátná a törvényhozás annak szük­
ségességét, hogy törvény által kell e tekintetben 
megakadályozni a töke zsarnoki hatalmát, vajha 
ügyeimét nem kerülné el azon körülmény, hogy a 
munkás osztály elziillödése a nemzet elpusztulásá­
val egyértelmű.

E tekintetben kell valamit tenni, nehogy 
ránk is illessék majd az angol tudós mondása, hogy 
flurópa legtöbb állama nagy városainak „uagysá- 
gán“ betegszik.

E sorok Írására ösztönöz tettünk azon alka­
lomból, midőn a főváros két és tél milliót vett 
föl, hogy a fényes nagy körutat építtesse ki, oly 
körutat, a mely hivatva lesz a világ városok leg- 
nagyobbszerü avenüivel versenyezni. Nagy kör­
utat, nagy és fényes palotákkal építenek tehát 
akkor, midőn a szegény ember nem talál lakást a 
fölvirágzott magyar fővárosban! Mert mi haszna 
lesz a szegényebb, nagy igényeket nem tehető fő­
városi polgárnak e körút kiépítésétől ? Hiszen 
nem fog ott találni neki, azaz jövedelmének neg- 
felelő hajlékot, mert ama nagy házakban min len 
lesz — szalonok, fürdőszobák stb. csak egyszerű 
lakás nem, melyért 200 forintot adhatna az adók 
által is jól megnyuzott fővárosi család. Nagy kör
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utat építenek most — ez a főváros külső iejlödé- 
sét csak emelendi — most midőn csak m u n- 
k á s h á z a k r a volna szükség. De dy apróságra 
a mi pedig tényezőnek bizonyul mai társadalmi 
viszonyaink közepette pénzt nem találnak a vá­
rosházi atyák. E szomorú tény fölemlitésével ag­
godalommal tesszük le mára a tollat.

a a.

Hogy áll a világ?
Szerbia és Bulgária kormány ai mái 

végérvényesen ratifikálták a bukaresti bekeszei- 
zódést s egyúttal érte-itették a portát, hogy hadai­
kat lefegyvérzik, a leszerelés mint már múlt szá- i 
műnk ran jeleztük meg is kezdődött a szerb vas­
utakon pár napig szünetelt a magánforgalom, inéit 
a szállító eszközöket teljesen igénybe vette a ha­
zabocsátott katonák es tartalékosok elszállítása.
A porta is ratifikálja a békeszerződést s most 
már a békeokmányok kicserélése után a nagykö­
vetek értekezletének föladata lesz a legutóbbi hó­
napokban végbement eseményeknek megadni leg­
alább ideiglenes formában, a nemzetközi elis­
merést.

Mig a szerb és b u 1 g á r kormányok már 
eleget tettek Euró p a határozott óhajának a le­
fegyverzés tárgyában. Görögország meg min­
dig nem ad egyenes választ. Arra várnak, hogy 
Kréta szigeten lázadás fog kitörni. Minthogy 
azonban a török szultánnak módjában áll a szi­
getre annyi katonaságot küldeni mennyi szüksé­
ge?, nem valószínű, hogy a forradalom sikerre 
vezetne s hogy az athéni kormány aspiiáczióit elő 
lógna segíteni. Görögország tehát egyelőre, habár 
már a múltkor jeleztük, hogy lefegyverzi hadát, 
mert a kormány ez iránt tett is némi lépéseket, 
meg mindig hadi lábon tartja seregét.

az angol válságról általunk már közölve 
volt hír valónak bizonyul. Chamberlain kihez Tra- 
velyan is csatlakozott, csakugyan kilép a minisz­
tériumból. Egy mai londoni távirat a kővetkező­
ket jelenti: liir szerint Chamberlain és Ti avelyánt 
az a körülmény bírta a lemondásra, hogy, mint 
Gladstone a legutóbb tartott minisztertanácsban 
előadta, az ir földbirtokok megváltására szánt 
összeg kezelesevel az újonnan alkotandó írországi 
parlament bízatnék meg. Gladstone kormányelnök 
igen szívélyes hangon válaszolt a két kilépni szán 
dékozó miniszternek s tőlük néhány napi halasz­
tást kért, remélve, hogy az eddig fölmerült difié 
rencziákat el fogja oszlathatni.

A Konstantinápolyban összeült kon- 
ferenczia a török-bolgár egyezmény jóváhagyása

ügyében, a bolgár megbízottnak kijelentése foly­
tán a tárgyalásokat megszakítja s Konstantiná­
polyból távozik. így áll az ügy ma. A porta 
ideges e fordulat miatt s kérdést intézett a di- 
plomacziához, mi lesz a teendő. Anglia tanácsa az. 
hogy a porta egyezzék bele az élethossziglan tör­
ténő kinevezésbe, melyet Sándor fejedelem, mint 
rumeliai kormányzó kíván, Oroszorország 
azonban azt a tanácsot adja. hogy a porta ne 
engedjen.

Szegény törökök, már most mit csinál- j 

janak ?

S Z A P U L Ó.

Ék megint jött egy parancs. A „Kapták" szép­
ségei iránt fogékony szívvel elrendeli a reix-krix-uii- 
niszter, hogy a magyar ezredeknél nem szabad senki- ( 
nek elkiáltani magát „vigyázz u büntetés terhe alatt 
A „rexurn kérték“ s „hüpefeez“ s több e fajta műkin­
csek az osztrák katonai nyelvszótárból gondosan meg- 
örizeudök az utókor számára és a nyelvbuvárok nagy 
épülésére. Isten ments, hogy a német nyelv csorbát 
szenvedjen ezeknek kiküszöbölése és lefordítása által 
más barbár nyelvekre, magyarra lengyelre olaszra,

1 csebre a hadsereg egysége veszélyeztetve lenne ez ál- 
I tál. Mindeu káplár tartozik annyi czivilizáczióval bírni 

hiszen „ur‘'-nak titulázza őt a frájter is, meg a köz­
legény, hogy ezen inartikulált hangokban szolgálati 
gyakorlattal dicsekedhessék s róla a tisztek ez alapon 
feltebessék, hogy tud németül. A mi pedig a legénysé­
get illeti, az köteles megérteni, akármit kiabálnak ra 
rapport fogság vagy — pofonütés lévén jutalma a né­
met taktikai és technikai kifejezésekben való járatlan­
ságnak. így terjed a kultúra!

No persze! Csakhogy nálunk kivétel is van ! 
Sehol a világon „külön hadseregnek“ „Armeespraehe 
oly volapükféle, senki által nem értett világnyelve 
nincs, nem is volt s alig lesz, csak nálunk van, mintha 
bizony a hadsereg nyelvészeti akadémia s a hadtudo­
mány grammatika lenne Másutt az állam nyelve a had­
sereg nyelve. Alkalmazzuk ezt Ausztria-Magyarországra 
s az következik belőle, hogy szent István birodalmá­
ban magyar és liorvát, Ausztriában semminö államnyelv 
nem létezik előjog tehát a németet sem illeti. Az „Ar- 
mcespracbe valóban még azon időből származik, midőn 
az egész monarchiában a német volt az államnyelv, s 
azt akarták, hogy az egész monarkhia németté váljék, 
e kísérlet kudarvzot vallott, megbukott s csak az Ar 
meespvache maradt meg belőle, borzasztó kínzására a 
népeknek s állandó nevetséges tárgya mindazok előtt, 
kik a katonahumorban gyönyörködni szoktak.

De azért kijött a parancs, mint minden évben 
egyszer, kétszer sőt háromszor, hogy a hadseregben 
mindenki hűséggel és engedelmességgel tartozik a „csá­
szárnak, a felsöbbségnek, a német nyelvűek !

De hiába való minden erőlködés az Armeespra­
che megmentésére, az nem éli túl e századot s az öreg 
pTonfos generálisokkal el fog temettetni. A csehek

ki fogják küzdeni nekünk a magyar nyelv Iwsanála- 
tit a magyar ezredekben, ha a magyar kormány a ma­
gvar nyelvről lemondott.

Linxum mars ! Ki mer igy szólni ?

hírek.
A közeledő évnegyed indokéból tisztelet­

iéi kérjük elvtársainkat lapunk terjesztésére.

Kérjük továbbá azon t. olvasóinkat, kiknek 

előfizetésük lejárt, annak megújítására.
S végül kérjük azokat, kik hátralékos elő­

fizetési összegekkel tartoznak, különösen pedig 
kiket fizetésre magán levélben is felhívtunk, 
hogy a hátralékos összegeket beküldeni, s ez 
által a lapkiadás terheit könnyebbé tenni szí­

veskedjenek.
__ MárCZÍUS 15. Elvonulnak előttünk az

árnyalakok, nagy idők, nagy tettek nagy té­
nyezői : a szabadság vértanúi, a független­
ség bajnokai; látjuk tündöklő arezukat; sa 
dicsfény, mely az alakokat kői ül lengi el\a- 
kitja a mi gyarló szemeinket, mert hát el­
szoktattak minket a nagy hatásoktól. Szinte 
megfélemlítve hajtjuk meg fejeinket a nagy 
idők szellemei előtt, mert tartunk attól, hogy 
megkérdezik: mivé tettetek a szabadságot,

I melyet a hazának vérünkkel szereztünk ? Sza- 
I badságunk meg van nyirbálva! Most szivünk 
1 rejtekében meg-megujitjuk ama nagy napok 

emlékeit, ünnepeljük is szerte e hazában 
márczius idusát, ' azt napot, mely történel­
münk lapjain arany hetükkel van tüljegy ez\ e, 
s újból megizmosodik lelkűnkben a hazasze­
retet magasztos érzeménye, s átadjuk majd 
utódainknak örökül ez érzemény szikráját, és 
ők — utódaink — nyomaikba lépendnek 
majd azoknak kiktől a mai kor gondolatok­
ban, felfogásban, készségben olyannyira kii- 
lömböző Megünnepeljük márczius 15-ét. föl­
idézzük ama dicső kornak ezernj olezszáz 
negyvennyolcznak magasztos emlékeit, tanít­
suk meg gyermekeinket a szabadság hőseinek 
neveire, mondjuk el az ifjú nemzedéknek a 
nagy idők történetét s vessük szix ükbe a ki- 
olthatatlan honszerelmet s lelkesedést amaz 
eszmékért, melyekért 1848. hősei e földet 
vérükkel öntözék. Megújítjuk tehát az emlé­
ket minden évben szent kegyelettel, méltó 
ililétettséggel, mert elvész az a nemzet vég­
váron :nr>lviipk leikéből nairviáinak tiszte-

TARCZA.

Könyek és könyvek.
Quintilian „Szónoklattana“ azt tanácsolja, 

hogy könyezni csak az merjen, ki nagy észtehet­
séggel bir ; mert semmi sem képes hamarabb ne 
vetésre indítani a közönséget, mint a köny, ha 
rögtön föl nem szárad.

Ebből én azt következtetem, hogy könnyű 
dolog lesz a könyü felett humorizálnom; mert 
nem kell egyel), mint toliamat kissé hosszabb 
ideig áztatnom a könyek vizébe, hogy chemiai 
erejüktől maga is könnyűvé változzék; és kész a 
hatás, a derültség, a mosoly és humor.

Azt mondják a literatorok, hogy „a humor 
a kényeken átszűrt mosoly.“ Én e detinitiót hiá­
nyosnak találom. A könv maga a humor. Mert 
mi a humor ? Kedv 1 És mi a köny ? Szinten 
nedv. Azért a könyüuedvbe mártott tolinak ok- 
vetetlen tele kell humorral lennie ; vagy máskép, 
a humoros toll eo ipso kö(n)nyü-toll, mely oly 
könnyen szokta átröpiteni az olvasót a legnehe­
zebb thémák fölött!

Ah könyek! de hogyan szóljak rólatok, anél­
kül, hogy a könyvekkel össze ne olvaszszalak! 
Hiszen oly hasonlók vagytok egymáshoz, mint a 
valódi gyöngy az üveggyöngyhöz.

Persze, a mai kor modern fia nem látja 
ezt. De látták őseink, a múlt századbeli és régibb 
irók, kik szerint a siránkozó könyvezett, könyve­
ket hullajtott. Az ö szótárukban Könyves Kálmán 
is valószínűleg kényes Kálmánt je'entett, — de az 
újabb szófaragók azt is más értelemmel ruházták 
fel, nem tudván, hogy köny és könyv synonim fo­
galmak. Quod érit demonstrandum.

Köny és könyv . . . mindkettő oly sokat be­
szél, — némán! Mindkettő egy forrásból fakad: 
a Koponyák hegyének lábainál: és mindkettő ak­
kor szaporodik, ha a részvét esője dagasztja, mint

a Zagyva felhőszakadáskor. Azért mondom a Zagy­
vát, mert ez nem közönséges viz: szükség esetén 
az Avemariát is pótolja, mint egy jász városban, 
ahol egv vendég átutazván, deli harangszókor 
egy csoport embert talált az utczán, föltett ka­
lappal.

— Ejnye, hát itt nem foly az A ve Mária í 
kérdi őket megütközve.

— Ülnn! hát az ur még azt sem tudja, 
hogy nálunk a Zagyva foly? — felelt vissza egy 
hang indignáiódva.

Hanem a könyet. főleg a haza köuyét még 
a Zagyva sem pótolhatja. Ahhoz egy Duna kell, 
mint Eötvös kérdezi:

Buda, Mohács, Nándornál elfolyó,
Tán honom könye vagy, te nagy folyó ?

Mi idézi elő leghamarabb a könyet? Torma’ 
füst és por. Hát a könyveket ? Az irói nekikese- 
redés, a gőzölgő tudomány és a ragyogni vágyás 
aranvpora. — A kivétel megerősíti a tételt.

Azt mondja egy Altenburger nevű német 
doktor, ki a könyek természetrajzát megírta, hogy 
kényeket sírni valamennyi teremtmény közt csak 
az ember képes. A köny épen oly nagy előnye az 
embernek, mint a beszéd. Mert a köny, mint sz. 
Ágoston inondá, a lélek vére. Bizonyos lelki izga­
tottság, a szenvedés vagy öröm öntudata, ítélő, 
még képzelő tehetség kell ahhoz, hogy könyeink 
folyjanak. Az állatok, a krokodil könye mesé- 

j be való.
A gyermek háromhónapos koré előtt csak 

ordít, nem könyezik : a eretinek soha vagy csak 
: igen ritkán ejtenek könyet. Pedig a könykészlet 

mechanikai berendezése az állatoknál sem hiáuy- 
I zik, sőt idegrendszerök mesterséges izgatása, pl.
I villanyozás által, bőséges könypatakot sajtolhatunk 
! szemeikből.

Miként a könyet sírni, úgy a könyvet ívni 
szokták. Szintén csak az emberek ; — az állatok 
soha. Kivétetnek némely asszonyi állatok, akik 
újabb időkben nem csak könyet sírnak, de köny­

veket is írnak. Kern csoda. Az ö könymirigyök 
(Thräneiidrüse) egy harmadnyival több, mint a fér­
fiaké. Itt is elönynyel bírnak felették, mint a 
nyelvben, a beszédben. — i. kényeket fájdalom,
— a könyveket gép szokta kinyomni, sajtolni

A könyek háromfélék. Sem jók, sem roszak, 
melyeket pl. vagyonunk elvesztése, szeretteink 
halála, sérelmek síb idéznek elő: — roszak. me­
lyeket a hízelgés, méreg, bűn facsar ki; — és 
jók, melyeknek forrásuk, az apostol szerint, a 
Szentlélek. Ipse Spiritus postulat pro nobis, ge- 
mitibus inenarrabilibus. (Rom 8.)

És nem háromfélék-e általában a könyvek < 
Vannak lágymelegek, melyek hasonlítanak a bikk­
faforgácshoz : az igazat nem merik nyíltan vallani, 
félvén az ultramontáu gunyszótól. X annak isten­
telenek, erkölcstelenek mindenütt; — és vannak 
jók is itt-ott, melyeket azonban szerzőiken kívül 
alig ismer más valaki, — hiába sóhajtoznak és 
postuláluak.

A köny fóalkatrésze, 98 százalék, tiszta viz. 
A fehérnye, zsir, nyálka, só, vilsavas mész össze­
sen másfél százalékot tesznek ki; a szilárd rész. 
mely a köny elpárólgása után visszamarad, csu­
pán egy félszázalékot képez, mely a górcső alatt 
apró halszálkákhoz hasonló keresztalaku vonalje- 
geckéket mutat.

Vannak könyvek, melyek lóalkatrésze szin­
tén viz , a só és vilsav, mely maradandó beesőket 
képezhetné, alig egy fél százalék: az is inkább 
salak, mely szálkákat, nyúzó és vágó, szúró esz­
közöket tartalmaz. Keresztet azonban, vagy ke­
resztény szellemet nem igen födözhetnél föl ben- 
nök mikroskoppal sem.

Szemünk világának a ragyogó tényt a ko- 
nyek kölcsöuzik, melyek ha kiszáradnak, a szem­
csillag s a szem fehére halvány, bágyadt lesz.

A könyvek hasonlókép eszközük a világos a 
kápráztató külfényt, a csillogó átmüveltséget, a 
felvilágosodást.

A köny kitisztítja a szemet a beleesett por­
tól és gaztól. A könyv szintén kitisztítja a lelket
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lése csodálata kihalt Márczius 15. a vérrel 
szerzett szabadságnak ünnepe, nemzetünk ün­
nepe, e napon hangoztassuk egy „szivvel-lé- 
lekkel: éljen a haza! éljen a szabadság!

Az ifjúságnak pedig elmondjuk a költő 
sorait:

„-----------— A márczius ha jő
Hadd járjon át a bűvös levegő 
Nézd : mit még tegnap tél zord lagya ült 

Ma szint ölt s illatot az égbe kii'd !
Ha márczius jő zsarnokot ijesztve,
Úgy üdvözöld ót, mint jó testvéredet!
Legyen dal ajkidon, szíveden láng : 
g mindig szabad lerz nemzetünk, liazank!“

* Amerikai humor. Kalifornia egyik magá­
nos farmj.ba éjnek idején egy medve vetődött be. A 
háziasszony, ki egyedül volt otthon, ízt bitte, hogy 
réiwges férje jö s mielőtt világot gyújtott volna, a 
jövevényt annak rendi és módja szerint fogadta. A 
medve meg azon éjjel Uzenegy mértföldnyire szaladt s 
restéivé megte'páztaMsát, két bélig nem jött elő társai 
kozd. — V asszony : „Mondj csak férjem uram, mit 
jelent ez : az amerikai csa'ád átlagos személy állomá­
nya 5,04 ? M”gvaiázd meg a mi családunkon “ V. 
ur: „Ilin... az 5 persze te vagy s minthogy 4 gyer­
mekünk van a 4 '8 meg van magyarázva.“ V. asszony : 
„Hát te.“ V. ur : Én a 0 vagyok.“ — „Ugyan hagy 
jatok föl azzal a dynamitosokkal, mondok én nektek 
egy nitroclicerinea történetet, ez a valami. A Prairie 
eben közelében a Chikago-Milvankce pályán robbanási 
munkákat kellett végezni A vállalkozó r.ebány hordó 
robbantó anyagot va'ahol mélyen a földbe ásatott el, 
valamelyik munkás azonban nyitva feledte egyszer a 
gödör ajtaját. Egy disznó ment be s elkezdte szűr­
éseim a bordó taita'inát s on'vel tetszett neki az édes 
ital tele szopta magát. Aztán bevetődött egy istállóba, 
a hol a válla'kozó lovai, számszetint 40-en állottak A 
disznó összevissza csatangolt a lovak lábai közt, míg 
egy szürke oldalba nem rúgta. A íobbanás megtörtént 
és sem a disznóból, sem a lovagból nem is láttak 
többé egy szőrszálát sem, a hol pedig az istálló állt, 
most egy rémséges gödör van, szélessége 200, mely­
sége 50 láb. Ez a tény.“ — Egy newvampshirei bérlő 
nem rég levelet küldött a szomszéd városba s meg­
kérte a postamestert, hogy adja át a levelet „egyik 
becsületes ügyésznél“. Tíz nap múlva azzal a meg­
jegyzéssel jött vissza a levél: „Itt nincs.“

— A legújabb szivartöltélck. Egy két­
harmad részében' elszívott ötkrajezáros kubaszi- 
vart hoztak he hozzánk ma délelőtt, a melynek 
belsejéből egy szilvamag kandikál elő S hogy 
mily praktikus „dohány-pótló“ a szilvamag, azt 
alig tudhatja, a ki nem látta ezt a nevezetes szi­
vardarabot. A szilvamagnak az egyik fele, a me­
lyik a tűzzel érintkezett, egészen átvan egve. Ez 
a jeles szivar pedig a temesvári dohánygyárból 
került ki.

— Az volt aztán a zivatar. Szegedről ír­
ják, begy a múlt napokban jókora szél fujdogált ; egy 
éjjel a cégtáblákat erősen rázta zörgette, a kutgéme- 
ket csikorgatva himbálta a nyitAa hagyott ajtókat csap- 
dosta, de valami rendőrellenes galibákat, a rendőrség

holmi ráragadt szennytől és beleesett gerendától. 
Sokszor azonban ellenkezőt eredményez: port hint 
a szembe és lélekbe.

Eolytassam-e? — Poéták harmatnak és 
gyöngynek nevezik a könyet. A hitrege egyene­
sen a tengerparton siránkozó Andromeda könyei- 
ből származtatja a gyöngyöket és korállokat. — 
A könyvben is vannak gyöugyök, legalább u n. 
gyöngysor hetükből. És vannak hamis gyöngyök 
itt is, ott is, épen úgy, mint chinai ezüstök, talmi 
aranyok és simiii-gyémántok. Nem csoda. Korunk 
egyenlően gyárt könyet, könyvet és gyöngyöt, és 
— igazságot!

Egy angol regében oivasám, hogy bizonyos 
leány gonosz kegyetlen mostohájától elszökvén, 
messze földekre barangola. Ott éjfél idején tán- 
ezoló tündérekkel találkozék, akik ót megszándk. 
s vigasztalásul biztositák, hogy bármit kér tölök, 
megadják neki. Jutka kincseket kért, hogy ott­
hon hagy ott szegény jegyese majd tudjon min há­
zat venni, ha ővele házasságra lép.

— Kérésed teljesítve lesz! — mondák a jó­
szívű tündérek; csak menj haza.

Amint Jutka belép a kapun, (háromnapi kó­
borlás után) ott fogadja vén szipirtyó mostohája 
egy hasáb fával és megrakja szegényt amúgy iga­
zában. — Hanem, oh csodák csodája! szeme szája 
eláll, midőn látja, hogy a siró leány hulló könyei 
mind csupa tiszta drágagyöngyök. A jelenetre 
éjien odavetődik a szomszédból a vőlegény is. O 
is látja a gyöngyöket pattogni, gurulni, mint nyári 
záporesókor a jégszemeket. Nosza mindjárt csöb­
röt kerítenek, és a leány orra elé tartják, hogy 
sírja tele gyöngyökkel. Hogy pedig Jutka meg ne 
unja a sírást, jól-jól nyakon üték, valahányszor 
pihenni akar vala. Így aztán csakhamar annyi 
gyöngye lett a szegény családnak, hogy egy nagy 
palotát vehettek rajta Parisban, ahol talán most 
is gyöngyén foly életök.

Ez ugyan rege, de annál valóbb az, hogy 
két konycseppért a mennyország-palotáiból is le-

tudlávsl, nem csinált, kivévén azt az egyet, hogy az 
iskola uteza elején lévő „Zom Soldaten“-bez czimzett 
ősi pálinkamérés ajtajára pingált bakának a kezéből 
elfujta a kupicát. (Azt különben valamelyik koplalóé 
is elcsenhette.) Most utólagosan történik azonban a je­
lentés Cserei Adél petróleumlámpa-világi tó vállalkozó 
részéről, hogy még sem viselkedett az a szél — a 
vállalkozó állítása szerint szörnyű zivatar — olyan 
emberségesen, mint ahogy látszott, mert nagy rendőr- 
ellenes galibákat csinált a petróleumlámpák között s 
valami 10 darabot közülük teljesen használhatatlanná 
telt, a mennyiben háromból kifújta a rézkúpot, ötből 
a petroleumtartó edényt kettőnek meg elvitte a lábát : 
az oszlopokat, s ez volt a legeredetibb ötlete ; mert 
az a két lámpa azóta mint a Mohamed koporsója, ég 
és föld között lebeg a levegőben. Persze most már a 
város kasszájának kell elöállani s kiszurkolnia a költ­
sége', a mibe a „szörnyű zivatar“ által elpusztított 
láu,pak helyett készítendő újak kerülnek. Hanem az a 
ménkű nagy szél más kárt is okozott még a lámpák­
nál. css.khogy azt a vállalkozó nem vette észre J ugyan­
is kifújta belőlük a petróleumot s e miatt az előirt 
időnél korábban elaludtak Ezt az isteleneéget külön­
ben gyakran elköveti a szél a petróleumlámpákkal.

— 20 év után. A napokban érkezett haza 
Remete, temesmegyei községbe, a „Márianosztrai“ 
fegyintézetből egy román parasztasszony, ki férjé 
meggyilkolása miatt 1864. évben a fennállott te­
mesmegyei törvényszék által halálra ítéltetett, 
mely itelet azonban 1866, évben 20 évi börtönre 
változtattatott. Az asszony ezen büntetést a fen­
nevezett legyint' zetben ki is töltötte. Gyermekei 
azóta elhaltak, a háza, melyben az elkövetett 
gyilkosság miatt azóta nem lakott senki, össze 
dűlt, s a faluban élő akkori ismerősei és rokonai 
közül nem ismerte meg senki a hazatért asz- 
szonyt.

— A Somogymegyei úgynevezett lázadás, 
igazibban zsidóéig es tüntetések folytán megindított 
vizsgálatok legutolsóját a gyekényesiek ügyét iu- 
léitc "1 tegnan a Hr. kúria I. biintetőtanáe-'a Per- 
czel B’la elnöuleto alatt. A Budapestről delegált 
törvényszék által Kaposvárott bo/ott Ítéletet a kir. 
tábla több pontban megváltoztat'a már s most a 
kúria a vád f*ól Rámentette Tuti Pali Józsefet, 
Csoók Gyöngyöt Tut. Mihályt, Tó'h (Balogh) Mi­
hályt, Gergelics Andrást, Szpkra Istvánt és öreg 
Szemes Józsefet Ellenben Posztovanec.z József (19 
éves), és ív as János (19 éves), tekmtettel fiatal ko­
rukra, a b k. 92. §. alki’lmpzHdval a táblai Ítélet 
megváltoztatásával t gyenként 1 és tél évi börtönre 
Ítéltettek. A többi vádlottra nézve a táblai Ítélet 
helyben hagyatott.

— Élelmes regalebérlö. Lakik Alberti köz­
ségben egy ur, a kit úgy hívnak, bogy Payer Bernát 
s a ki egyéb foglalkozásától eltek’ntve, zsidó és regale­
bérlö is. Payer Bernát sokat törte a fejét, hogy mi­
ként teremthetne lehetőleg nagy „piacot“ az ö pálin­
kájának s az az ötlete támadt, hogy majd plakátokon 
hirdeti e jeles italt, hát ha ez az újítás jobban vonzza 
a szomjas torkokat az ő butikjába — Úgy is tett. 
Nyomatott Budapesten óriási plakátokat, melyeken tud­
tál adatott mindenkinek, aki barátja a spiritusnak,

hét egyet vásárolni. A bünbánat és a felebaráti 
szeretet könyet értem. Mert ha egy pohár hideg 
vizert is mennyországot ad az Ur, még inkább 
adhat egy forró konycseppért, melyet a felebaráti 
szeretet tüze melegített föl, — mondja a tudós 
Bellarmin bibornok, ki régente könyvet irt a kö- 
nyekröl. (De dono lacrymarum.)

„A papír századunk átka “ szokta mondo­
gatni egy hires német tudós, FaHmerayer. Midőn 
egy napon tudós társai az ebédnél arról vitatkoz­
tak : vájjon mütörténelmi szempontból ki az em­
beriség legnagyobb jótevője ? —a tudós fragmen- 
tista oda nyilatkozók, hogy: Omár kalifa, ki az 
alexandriai könyvtárt megégette. Társai e nyilat­
kozat fölött csodálkozván igy magyarázta ki ma­
gát: „Mit? Hát önök nem látják be, hogy e be­
csületes ember nélkül tanuló ifjúságunk még job­
ban kinoztatnék, mint most, s hogy ülő kartár­
saink aranyeres bántalmai még gyógyíthat kanab­
bak volnának ? 1“

Jól tudom, hogy e furcsa nyilatkozatot nap­
jaink könyvgyártói nem írnák alá. Annál inkább 
aláírhatnák azt a véleményt hogy az emberiség 
legnagyobb jótevője az lenne, ki valamennyi fáj­
dalomé önyet fel tudna szárítani.

Pedig ez sem igaz. Mert az emberiség leg­
nagyobb jótevője igy szólt: „Boldogok, akik sír­
nak"!“ — Engedjétek hát a kényeket folyni, mint 
szent Péter, kinek arczain a könyek barázdákat 
mosónak. — Földünk a könyek hona. „Yallis la. 
crymarum“ (83. zsolt. 7. v.) Ugyanazért csak az 
ég könye termékenyítheti, melyből, Petőfi szerint, 
sár lesz. Hegyi tavainkat nem ok nélkül nevezik 
a költők tengerszemeknek. — Uly szépek azok, 
mintha a Teremtő szeméből kiesett könycseppek 
volnának.

Gyakran egy könycseppben egyesül a menny 
és pokol. — Azért kérdi Vörösmarti:
„Kisded csepp te öröm s bánat harmatja mi vagy te ? 
Vaj, mi vagyon benned mennyből elegyítve s pokolból ?“

(„Széplak.“)

hogy nála ilyen meg amolyan olcsón lehet bepálin­
kázni, sőt aki 10 litert vesz egyszerre, ráadásul egy 
litert ingyen kap. Ezeket a plakátokat egy tót nyakába 
akasztotta és köröztette nemcsak Alberti, hanem a szom­
széd Irsa községben is Ámde rajta vesztett, mivel Iraa 
község derék jegyzője, liaksányi Kálmán elkobozta a pla­
kátokat s figyelmeztette az élelmes regalebérlőt, hogy 
ha még egyszer megceelekszi ezt a dolgot büntetésül a 
saját pálinkáját itatja meg vele. Ezt a végzést Bicskey 
Kálmán monori segédezolgabiró is jóvá hagyta. Fsyer 
B. látva, hogy a nép javát sz'vén hordozó tisztviee őkkel 
van dolga s mivel félt, hogy végrehajtják rajta azt a 
roásithatlan büntetést, melylyel megfenyegették lemondott 
a plakátokról.

— A Szent-István társulat ez évi közgyű­
lését a szokott ünnepélyességgel tegnap délelőtt 10 
órakor tartót ák meg Simor János herczeg-primáa 
elnöklete alatt a kőzp. papnövelde int. dísztermé­
ben, mely ez alkalommal előcsarnokával együtt 
elégtelen volt a nagyszámú s díszes közönség be­
fogadására. A közgyűlés', az egyetemi templomban 
ünnepélyes mise előzte meg, melyet a herczegpri- 
mái végez ct fényes segédlettel. Mise után a társu­
lati tagok a díszterembe vonultak, a hol már nagy­
számú közönség gyülekezett össze. A közgyűlésen 
jelen voltak a püspöki kar részéről : Samassa Jó­
zsef egri érsek, Császka György szepesi, BuUriszky 
Nándor pccsi, Sch auch Löriucz szatmári, Kovách 
Zsigmond veszprémi, Zalka János győri, Lönbard 
Ferenez erdélyi megyés püspökök, Szapáiy Géza 
főudvaimester, Appouyi Albert, Károlyi Sándor, 
Zichy Nándor grófok- Fraknói Vilmos, Gyuricska 
Anta* 1, Steiner Fülőp apát kanonokok, Trautwein 
kegyesrendi igazgató, az egyetemi hittanárok a 
számos hallgató. A közgyűlés megnyitása e ött Ká­
rolyi Sándor gr., Lonkay Antal, Balogh Sándor, 
Kürtz Antal tagokból álló bizottság elment, hogy a 
herczegprimást a közgyűlés megnyitására ünnepé­
lyesen meghívja. Tíz pereznyi szünet után Simor 
János bibornok, herczegprimás, észté gomi érsek, 
a bizottság élén, a közönség éljenzése közt meg­
jelent és elfoglalván az elnök' széket. A gyűlést 
remek s clasGkus beszéddel nyitotta meg. A b széd 
kinyomatásába gr. Károlyi Sándor felkérésére ö 
e amnéziája beegyezelt. A gyűlésen betöltettek vá­
lasztás utján az igaz: választmányában megürült he­
lyek. Romai pápa 6 szentségéhez felirat kü delelt. 
Végül intézkedés történt a herczegprimás jubileu­
mának méltó megölésére.

Országgyűlés.
Múlt számunkban érintettük, hogy a tör­

vényhatóságok rendezéséről szóló javaslat feletti 
vita még huzamosabb ideig el fog tartani, nem 
történt igy, mert vagy húszán kik szólásra je­
lentkeztek eladottak úgy, hogy csak B a r 1 a .Jó­
zsef képviselő ur készségének s úgy ellenének si­
került kiküzdeni, hogy Ugrón Gábor szóhoz 
férhessen

A pénteki vitában felszólalt M e s z 1 é- 
nyi Lajos s hatásos beszédben támogatta 
Bartha Miklós határozati javaslatát; ekkor a fel-

Nagy lelkek legtöbbre becsülik a bukönyt ; 
kicsinyek és oktalan állatok a — bükkönyt.

X megmetszett szőlőtőke kényeket sir. — E 
kényekből sarjadzanak ki a gerezdtermő venyi­
gék. — A megtérés könyei hasonlókép termik a 
jótettek gyümölcseit.

Kik könyhullatás közt vetnek, örvendve 
aratnak, — zengé az ó-szövetségi királyi lantos. 
(125. zsolt) Más helyen pedig igy szól: „Cibabis 
nos pane lacrymarum, potum dabis in lacrymis.“ 
(Psalm. 79.)

„Ne panaszoljátok föl könyeiteket, — biztat 
egy nevezetes iró, boldog könyek azok, melyek, 
mint a csepegő kő, oszlopokat képeznek. S ezen 
oszlopokra az örök élet fenyes boltozata hajlik.“

Ila reggel nincs harmat, okoskodék Eötvös, 
— többnyire még az est előtt esőt várunk; s 
igy arra, kinek könyei ifjúságában nem folytak, 
néha egész könyzápor vár.

Ha csak csepp esnék az Istent szeretőnek 
szeméből a pokolba, eloltaná annak tüzét, — úgy­
mond egy szent.

Mennyi szépet idézhetnék még a könyek 
szükséges voltáról! Azonban legyen elég záradé­
kul csupán azt fölhoznom, hogy a könyek az egy­
ház leghatalmasabb fegyverei saját fiai ellen, 
mint Yeturiának voltak Coriolán ellenében. - A 
könyveknek aránylag kevés hasznát veszi az

I egyház.
Folyjanak tehát a könyek, mindaddig, mig 

Istennek úgy tetszik; hiszen ö azokat figy elemmel 
kiséri, mint a Tóbiáséit. — Nem c földön lesz 
az, mikor szent János szavai szerint, letöröl min­
den könyet szentjeinek szeméről. (Apoc. 21.) Nem 
megyen ám oda semmi íertőztetett és hazug, ha 
nem csak akik he vannak Írva a Bárány élet- 
könyébe. (Ibidem, 21, 27.) A hazug könyvek irói 
és olvasói künnrekednek „könyvező“ szemekkel.

Tehát a köny és a könyv ott is viszonyban 
lesznek egymáshoz ....
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iratkozottak letöröltetvéu magokat a vitát már be 
kellett volna zárni, midőn előbb Csauády 
Sándor azután Hermann Ottó végre, 
midőn már hiában néztünk körül H a r 1 a Jó­
zsef jelentkeztek, s felszólalásaikkal kitöltvén az 
időt a vita bezárását lehetetlenné tették.

Szombaton szólották azután U g r o u 
Gábor s lloránszky .Nándor mind­
ketten a javaslat ellen, erősen támadva mutatták 
ki, hogy Tisza Kálmán nem czeloz mást mint sa­
ját hatalmának megerősítését.

Hétfőn voltak a zárbeszédek, hétfőn szó­
lott Tisza Kálmán is hosszasan, s ép úgy elfor­
gatta az ellene felhozott érveket mint ezt rende­
sen tenni szokta, hogy azok megzsufolásának leg­
alább látszatát előidézne.

A szavazás kedden volt eredménye a kö­
vetkező :

Igennel vagyis a kormányjavaslatát meg­
szavazták 207-en ellene szavazta« 141-en távol 
voltak 63-an ; és pedig :

Igen nel szavaztak : Latirovies Gábor, La- 
tinovies J-noe, Latkóczy Imre, Láng Lajos, Le- 
hoczky Egyed, Lipovnivzky Sándor, Literáty Cdön 
Lónyay Sándor, Lőrincz.y György, Lukács László, 
Mandel Pál, Mars Lórincz, Matuska Péter, Má- 
day Lajos, Mednyánszky Ede br, Mikajlovics Já­
nos, Mohay Sándor, Molnár Antal (szamosujvári), 
Molnár Viktor, Münnich Aurél, Nadányi Miklós, 
Neményi Ambrus, Neppel Ferenez, Nyáry Béla br., 
Odescalcbi Gyula hg., Ordódy Pál, Urszágh Sán 
dór, Pauler Tivadar, Péchy Gábor, Piachy Tamás, 
Podmamczky Frigyes br., Pogány Károly, Popo- 
vics Vazul, Poiubszky Jenő, Probstner Arthur, 
Pulay Ko nél, Pulazky Ferenez, Rakovszky Géza, 
Rakovazky György, Rakovszky látván, Rácz Atha- 
náz, Rohouczy Gedeon. Roatabázy Kálmán, Roszi- 
val István, Róth Pál, Rónay János, Schmidt Gyula 
Sebő Imre, Sigmond Dezső. Stoll Lároly, Szabov- 
jevics Mihály, Szakáll Ferenez, Szalay Ödön, Sza- 
páry Gyula gr., Szathmáry György, Szathmáry 
Miklós, Szentgyörgyi Imre, Szerb György. Széche­
nyi Jenő, Széchenyi Pál gr., Széchenyi Tivadar 
gr., Szilagyi István, Szilágyi Virhil, Szirmay Ödön, 
Szirmay Pál, Szitányi Bernát, Szivák Imre. Szlávy 
Olivér, Szomjas József Szögyény Emil, Szögyény 
Marich Géza, Sztojacskovics Sándor, ifj. Teleki 
Domokos gr., Teleki Géza gr., Teleki Samu gr., 
Teleazky István, Tibád Antal, Tischler Vincze, 
Tisza Málmán, Tisza Lajos gróf., Tisza László, 
Török József, Török Zoltán, Trefort Ágostor, Ull- 
mann Sándor, lírányi Imre, Urbanovszky Ernő, 
TJzovics Pál, Yadnay Károly, Vay Elemér br. Vá­
mos Béla. Yárady Gábor, Végheő Gellért, Visi 
Imre, Vizsolyi Gusztáv, Wasmer Adolf báró; Wo- 
dianer Albert báró, Wodianer Béla, Zalay István, 
Zat ureczky Gyula, Zeyk Dániol, Zeyk Károly, 
Zsámbokréty József, Zsigmondy Vilmos, Zsilinszky 
Mihály, Abonyi Emil, Amon Ede, Andaházy László 
Andaházy Pál, Andrássy Manó gr., Andrássy Ti­
vadar gr., Antal Gyula, Apáthy István, Baich Mi­
los br. Baranyi Ödön, Baross Gábos, Batthyányi 
László gr. Bansznern Guidó, Bay Barna, Baliutitt 
József br., Báuff Béla gr., Bánffy Dániel br., Bár- 
czay Gyula, Bárczay Ödön, Beles János. Bende 
Imre, Beniczky Ferenez, Beöthy Algernon, Beth­
len Ödön gr., Bezerédj Viktor, Biasini Domokos, 
Bissingen Éruő gr., Boer Antal, Bohus László, Bo- 
hus Zsigmond, Bornemissza Ádám, Boros Bálint, 
Bossányi László, Bubich Zsigmcnd, Busbach Péter, 
Chorin Ferenez, Csáky László, gróf, Csávossy 
Béla, Gselkó Ignácz, Csernátony Lajos, Dacsó Pál, 
Darányi Ignácz, Dániel Ernő, Dániel Gábor, Dá­
niel Márton, Dániel Pál, Dárday Sándor, Degen 
Gusztáv, Degenfeld Lajos gr., Dimit evics Milos, 
Dőry Dénes, Elekes György, Emich Gusztáv, Fackh 
Ká oly, Fáik Miksa, Fáy László, Fluger Károly, 
Fodor József, Földváry Miklós, Gajáry Ödön, Gái 
Jenő (felvinczi), Gáli József, Gergelyi Tivadar, 
Gödi Károly, Gromon Dezső, Gulácsy Dezső, Gur- 
ban Constantin. Gutenau Károly, György Endre, 
Halassy Gyű.a. Harkányi Frigyes, Harkányi Ka­
roly, Hegedűs József, Hegedűs Sándor, Hieronymi 
Károly, Horváth Géza, Horváth Gyula, Horváth- 
Toldy Lajos g ., Huszár Károly báró, Ivánka Imre, 
Izákovits Milán, Jánossy János, Jókai Mór, Juath 
György, Kajuch József, Kapisztory Ferenez, Ka­
rácsonyi Aladár gr., Kemény Endre b., Kemény 
ti bor b., Kemény János b„ Kegl György, Kiss Pál 
Kovács László, Kőrössy Sándor, Krajcsik Ferenez, 
Krausz Lajos, Kralitz Béla, Kricsfalnssy Vilmos, 
Ktibinyi Árpád.

Nem-mel szavaztak : Lázár Adám, Lázár Mi­
hály, Lipthay Béla b., Lits Gyula, Lukáts Gyula, 
Lükő Géza, Lyka Döme, Madarász Jenő, Madarász 
József, Majihényi Ádám, Margittay Gyula, Matko- 
vich Tivadar, Mártont! y Károly, Mcszlény Lajos, 
Micsky Lajos, Mihályi Péter, Miklós György, Mo­
os ry Lajos, Nagy Férencz, Nagy István, Németh 
Lipót, Olay Lajos, Ólay Szilárd Orbán Balázs, 
Onody Géza, Paupszász^György, Pappszász Károly, 
Pántotsek Rezső, Pilisy Nándor, Pongrácz Adolf 
gr., Fotnczky Dezső Rácz Géza, Róth Ferenez, 
Sághy Gyula, Simonyi Iváu, Siskovich Tamás, 
Steinacker Ödön, Szabó Izászló, Szalay Imre, Sza­
lay Károly, Szathmári László, Szoboszlay Jozoef, 
Teutsch Traugott, Thaly [Kálmán, Tholnay Gá­

bor, Tomcsányi László, Tóth Antal, Tóth Ernő, 
Törd Kálmán, Tulek Benő Ugrón Gábor, Unger 
Alajos, Yadnay Andor, Yeres József, Vesz tér 
Imre Wenckheim Frigyes grót, Wen’ ich Vilmos, 
Wolff Károly, Z.j Adolf, Zselénszky Róbert gróf, 
Almásy Sándor, Andreát.szky Gábor b. Apponyi 
Albert gró '., Ábraháml'y Gyula, Ábrányi Kor­
nél, Ányos Tivadar, Babeö Vincze, Balogh Géza, ; 
Bartla József, Bariba Miklós, Becker János Be- j 
öthy Ákos, Berger Ignác*, Barnát Dezső, Bér- j 
zoviczy írnák, Bethlen Ger ely gr., Békássy = 
Gyula, Bittó Béni; Boda Vilmos, Bornemisza Ist- I 
ván, Bettiik Lajos, Csanády Sándor, Osávo'szky 
Lajos, Csuzy Pál, Dörr Soma, Enyedy Lukács, 
Ernuszt Kelemen, Fa kas Balázs, Fenyvessy Fe 
rencz, Ferenczy Miklós, Fernoszek Sándor, Frö­
lich Gusztáv, Gaál Jenő (pécskai), Gál Péter, 
Goda Béla, Gosztenyi Sándor, Göndöcs Benedek 
Graftius Károly, Grünwald Béla, Gulácsy Gyű a, 
Gull József, Gullner Gyula, Györtfy Géza, Győrily 
Gyula Győry Elek, Halász Zsigmond, Haviár Dá 
n el, Helfy Ignácz, Hermann Ottó, Plertelendy Fe- 
roncz, Hevoisy Benedek, Hevessy Bertalan, Ho- 
doasy Imre, Hoitsy Pál, lloránszky Nándor, Hor­
váth Lajos, Hmzár István, Imtei Aurél, Imrich 
János, Inkey íjászló, Iránti Dániel, Istóczy Győző 
Ivády Béla, Jakablfy István. Jeszenozky Ferenez, 
Justh Gyula, Kaiser János, Káttner Hei rik, Ketzer 
Miklós, Kinszky Jenő gr.. Komlóssy Ferenez, Ko­
vács Albert, Kovács Károly, Kürtby Sándor.

Távol voltak: Lázár E nő, Lessko 
István, Lészai Lajos, L'pthay Pál, Matlekovits 
Sándor, Molár Antal (Csáktornyái), Nendtvich 
Károly, Neiszidler Károly Pallavicsini Sándor őr­
gróf, P pp Elek, Perényi Péter b, Petrich Ferenez 
Péchy Andor, Prileszky Tádé, Pulszky Ágost, 
Pulszky Károly, Rigó erercz. Román Sándor, 
S mó Lajos Szentiványi Árpád, Szereday Aladár, 
Szél] Kálmán, Szontágh Pál, Szunyogh Szabolcs, 
Tanárki Gedeon, Teleki Domokos gróf, id. Tbassy 
Géza, Trutia Péter Ugrón Ákos, Uechritz Zsig­
mond b., Vargies Imre, Verhovay Gyula. Wahr- 
msnn Mór, Zichy Antal, Zichy Jenő gróf, Zimándy 
Ignácz, Sántfy György báró, Beksics Gusztáv, Bes- 
senyey Ernő, Bö öni József, Cziple Zsigmond, 
Eemkó Pál, Dessevífy Kálmán, Dimitrievics Mi­
hály, Dobránszky Péter, Do da Tra án, Domahidy 
István, Eszterházy Andor, gr., Ferenez József, 
Gref József, Gruber János, Gyapay Dénes, Hal• 
vas József, Hazay Erne, Hámos Lszló, Horváth 
Mór, Hunyady László gr., Isáak Dezső, Károlyi 
Sándor gv., Kiss Albert, Komjáthy Bé a, Korizmics 
László, Kuncz Adolf.
ekként Tisza Kálmán akaratát ti6 szótöbbséggel 
keresztül vitte

Szerdán vette kezdetét a részletes vita.
A részletes vita sokkal ólénkebb, mint azt 

tán Tisza Kálmán várta, egyrészt innét magya­
rázható azon ingerültség, melylyel a szónokok be­
szédeit kiséri.

Egyebekben a részletes vitában kínos benyo 
mást tesz Szilágyi Dezső és a kis Pulszki Ágos­
tonnak, ki szabadkőmives atyához méltó fin akar 
lenni viselkedése, ezek az urak most már egész 
nyíltan csatlakoznak a kormánypárthoz s támo­
gatják felszólalásaikban, sőt a törvény 10 §-nál, 
mely azt rendeli, hogy a kormány, ha a megye 
végzése neki nem tetszik utasítást adhat milyen 
végzést kell hozni, a megszorult Tisza Kálmánt 
egyenesen Szilágyi Dezső mentette meg zava­
rából

Tegnapig 22. §-us tárgyaltatott le, az ellen­
zéknek k t alkalommal sikerült eddig a kormányt 
némileg meghátráltatni, egyik a már érintett 10 
§-nál történt, a másik Grünvald indítványáról, 
mely utasítani kívánta a minisztert, hogy a köz- 
igazgatási bíróság iránt adjon be javaslatot, — 
Tisza forgatta a dolgot a mint tehette. — azon­
ban kénytelen volt meghátrálni, mert a határozati 
javaslat elfogadtatott, a vitát az ellenzék szóno­
kai viszik, a kormánypárt néma de szavaz.

Márczius 19.

ők majd réezeeülnek az érsek asztalánál; vagy. kép 
viselő és jegyző választásoknál és a szolgabirói aka­
ratnak hódolva : vezérszerepezhetnek 
Ez elbizakodás visz aztán némelyiket oly tények elkö­
vetésére, melyek nem a legszebb sziliben festik a vá­
rosházi cselekményeket. így történt Sz. G. első bíró­
nál, bizonyos pénzek elkezdésének merénylete, mely 
napfényre jővén, állásától elmozdittatott. Így volt nem 
rég közszájon egy másik polgárbiró által elkövetett 
piszkos bűntény, mely még tisztázás és megoldásra vár. 
Hogy ilyenféle dolgok ne történhessenek, helyén volna, 
hogy városunk is rendezett tanácsúvá alakulna át

Említést kell még tennem a hatalom erejével zöld­
ágra jutott egyik jegyzőnkről. Nevezetessé tette magát 
ez ur mindjárt kezdetben azaltal, hogy temető őreink­
nek, illetőleg sírásóknak kötelességül szabta a zsidó 
bullák eltemetését is, és pedig ilyetén szavakkal : 
„Kutya kötelességük lesz kendteknek ezután 20 krért 
a zsidóhalottakat is eltemetni !“ Hihető, ezáltal akarván 
ő jegyzösége zsidainknak, talmudjuk nyomán azt a 
kedvezést tenni, miszerint keresztény-polgártársaink na 
oeak életben, hanem holtuk után is szolgálják meg a 
— zsidót.

Az idő tegnaptól (15) ugylátszik megjuhászo- 
dott. Ideje is, mert jószágas gazdáink kifogytak a ta­
karmányból. De aztan meg a tavaszi munkálatoknak is 
itt lenne már az idejük. — Jövő vasárnap mint hal­
lani a „Komló“ helyiségben ünneplendik márczius 
15 ikét.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tőzsde.
Érték-tőzsde.

— márczius 18-án.

Lapunk zártakor jegyezték a következő 
árakat:
Magyar aranyjár. 4°/0........................................................  104.50

„ papirjáradék ........................................................ '*5.70
Osztrák hitelrészvény......................................................  304.—
Magyar hitelbank.............................................................. 309.
Jelzálogbank ....................................................................... 124. >0
Magyar töldhitelintézeti zálog levél 4‘/2 %............... 100.—
Osztrák-magyar bank zálog levél 4‘/2 °/#................. 103.15
Cs. kir. kör. arany............................................................. 5 8.)
20 frankos arany................................................................. 0-07
Német márka........................................................................ ti.50

Gabona-tőzsde
Az üzlet tartott árak mellett nein jelen­

tékeny.
Lapunk zártakor jegyeztek :

Búza, bánsági............................................ 70—81 kg. 8 10—8.85
„ tiszavidéki..................................... 76—81 „ 8.05—8.80
„ pestvidéki..................................... —8l , 8.05 8.8)
„ fejérmegyei................................... 76—SÍ , 9.10—8.85
„ bácskai...........................................  76—81 „ 8.15 — 8.90
„ északmagyarországi.................... 76—81 „ 7.80—8.40

rozs............................................................. 70—72 „ 6.25—6.35
árpa takarmány..................................... 60—63 „ 5.30—5.60

„ égetni való..................................... 62—64 „ 5.80—6.30
„ sörfőzdéi.........................................  64—66 „ 7.-------8.60

zab............................................................... 39—41 „ 6.20—6.70
tengeri uj bánsági................................... 75 „ 5.25—5.30

„ másnemű..................................... 73 „ 5.20—5.25
köles ........................................................ — 1 ‘t 50—5.—
káposzta repeze..................................... — kg. — —
repeze, üj................................................. — » ~~ —

Marhavásár.
Pozsony, márczius 15-én. Fölhajtatott 

összesen 1418 drb hízott marha, köztük 1131 
drb magyar ökör, 14 drb tehén, 4 bika, — 
bivaly; 208 drb német ökör, 32 tehén, és 10 
drb bika, 26 drb gácsországi ökör. Árak jegyez­
tettek : magyar ökör 46 — 59 írt., német ökör 50 
-60 frt.

VIDÉK.
Kalocsa, 1886. márcz. 16.

S Lang F. indítványára mártius 15-ki emlék- 
ünnepélyt városunkban is megtartották és pedig Saffen- 
berger testvérek helyiségeikben. Mindkét helyütt meg­
lehetős számban vo'tak a jelenlevők. Az egyik helyi 
ségben úgy mint a másikban az indítványozó tartott 
az ünnepélyhez méltó felolvasást, a nevezetes nap és 
eseményeiről. Nemkülönben Petőfi „Talpra magyar . . .“ 
költeményét szavalta el tetszés közt. T. P. szürszabó 
volt honvéd, jellemző hogy azzal fejezte be mondóká- 
ját: „Az isten mentsen meg oly időktől . . .!“ Szavat 
még meglepődést sem okoztak, mert említett iparosunk 
akkori hazafias érzelmeit, s függetlenségi elveit már 
rég feldolgozta foltnak.

Jó lesz e böjti idényben még másról Is megem­
lékeznünk, — Régi dolog nálunk, hogy a városházá­
hoz, miután a lakosság többsége földmives polgárokból 
áll, a korteskedéa utj :i úgynevezett szabadválasztás, a 
bírói székbe nagyrészt oly egyéneket ültet, kik a tör­
vényekhez annyit éi tőnek, mint hajdú a harangöntéshez ; 
s kiket nem a bírói erélytisztasága, hanem alattomos 
czélok vezetnek a polezra. Sokaknál azaz ambitió, bogy

Sertés-üzlet.
Budapesti sertés vásár. (A kőbá­

nyai sertéskereskedelmi-csarnok jelentése.) március 
18. Az üzlet kedvező, szilárd Magyar urasági öreg, 
nehéz 40—43 írtig, fiatal nehéz 42.50—43.50 frt., 
közép 42—43 frt., könnyű 39—40 frt, közönséges 
szedett nehéz 39—40 frt., közép 39- 39.50 irt, 
könnyű 88 — 39 frt. Szerbiai nehéz 40—42 Irt, kö­
zép 38—39 könnyű 36—37 frt. llizó egy éves 
27 — 30 frt. Hízó két éves makkos —Hízó óreg 
—frt.

Bécsi sertésvásár, március 17-én. 
hajtatott összesen 7341 darab, még pedig 
nehéz bakonyi, 2316 silányabb, 3955 süld 
forgalom magyar sertésekben élénkebb volt ,t 
kély szállítmány következtében s az árak 
tolták magukat. Süldők változatlan mar a 
Fizettek; nehéz bakonyi 39—41 irt, silán 
35—36 frt, süldő 29 -37 frt, szalonna 44 
frt, zsir 49 -50 frt. (TOO kilogrammonkint.)

Felelős szerkesztő SZALAY KÁROLY.
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